

打通难点堵点 推动复工复产

破解中小微企业复工复产难题，济南打出“组合拳”——

下沉一线主动对接 打造平台精准服务

□记者 田可新 报道

本报济南讯 计划在济南打造社区生鲜便利，规划设置500家门店。关注到济南有“菜篮子直通车”政策，希望能把我们自己的160多辆车加入到“菜篮子直通车”中去。济南家家悦超市有限公司总经理丁明波表示，公司目前在济南约有70家门店主营产品，疫情期间，利用自身调货能力和物流优势在保供、保物价方面发挥了重要作用，如今企业谋求更大发展遇到了瓶颈。

当前，我省疫情防控阶段性成效进一步巩固，经济社会运行秩序加快恢复，中小微企业纷纷加快复工复产的步伐，却也遇到了一些困难和堵点。

丁明波的难题在近日济南市政协组织政协委员、中小微企业和个体工商户代表与相关部门负责人召开的“商量”座谈会上得到了解决。会上，济南市商务局局长刘艳秋表示，济南将打造国际消费中心城市，发展1000家以上的新零售小店，出台的产业扶持政策，家家悦一定会受益。全市目前有200多辆“菜篮子直通车”，将积极推进家家悦的加入。

为解决更多像家家悦这样的中小微企业在复工复产中遇到的难题，减轻疫情对其影响，提振发展信心，近日，济南市政协对各个区县近100家企业展开调研、在多个商圈挨家挨户走访，政协委员、中小微企业和个体工商户代表与市工信局、人社局、商务局、市场监督管理局、民营经济局主要负责人互动交流，找问题、想办法。

中小微企业在复工复产过程中，对资金的需求十分迫切。凯丰智慧市政工程有限公司董事长米雪睿表示，期待相关部门在融资贷款方面精准施策，解决中小微企业的融资难问题。2月14日济南政银企对接会召开以

后，有银行来公司对接，不过因为抵押物不足，担保措施包括确权等问题解决不了，银行不能及时给贷款。期望通过政府协助，打通这最后一个环节。

对此，济南市民营经济局局长靳磊表示，济南市出台了金融支持中小微企业发展的若干措施和政策，该局也分两批向金融机构提供了政银企对接的需求名单，两批一共1755家，有198亿元的融资需求。目前，有33家金融机构与企业进行了有效对接，已经为200多家民营中小微企业提供银行应急贷款资金接近1亿元。“对于一些处于成长阶段的中小微企业来说，如果没有抵押物和担保，获取银行贷款比较难。我们从今年开

始，开展了“投资论道面对面”融资服务活动，为投资机构 and 民营企业搭建了一个双向交流沟通的平台，欢迎有需求的企业随时跟我们联系。”靳磊说。

山东火龙商贸有限公司总经理田广俊前期也遇到了复工复产难题。他们的主要业务是油炸臭豆腐，在芙蓉街有直营店，因为疫情影响，复工压力比较大。后来决定走社区团购，开展大豆腐生产，一周时间建了100多个社区团购群，15天的时间生产逐渐恢复正常。

刘艳秋进一步给他支招，将两个平台推荐给他：市商务局电子商务处建立了电商直播平台，专门服务有潜力的商家；此外，济南市还建了一个抖音号，免费给大量企业作

济南已发放文旅惠民消费券1424.87万元，用券192万元，带动消费538万元

激发消费潜力 推动复商复市

□记者 段婷婷 报道

本报济南4月22日讯 鼓励商圈(商业街)利用节假日组织开展购物节、美食节等商业促销活动，在符合相关条件的前提下，支持商圈(商业街)内的大型商贸企业开展户外营销；鼓励特色商业街区举办“深夜食堂”、灯光秀、文艺演出等夜间主题活动；改造提升一批便民肉菜市场、社区菜市场和社区智慧小店，支持规模连锁超市、药店、餐饮店等到农村布点……今天，记者从济南市新闻发布会了解到，21日，济南印发《关于促进消费扩容提质进一步激发消费潜力的实施意见》，推出包括丰富商品供给、发展流通新模式、增加公共消费、繁荣餐饮休闲消

费、加快载体转型升级、提升消费能力等6部分15条措施。

济南市将策划包装口红、玫瑰、阿胶、小家电等“济南必买”城市礼品。同时，推动零售行业线上线下融合，推广“到家业务”“无接触配送”等新型服务，发展“云逛街”“云走秀”“宅消费”等云购物模式，大力发展新零售。

济南市商务局局长刘艳秋介绍，将研究制定促进新零售发展的实施意见，对标杭州等先行城市，到2022年，建设新零售示范商圈5个，培育新零售示范企业30家，培育社区智慧小店500家。经过3-5年的努力，将济南市建设成为全国新零售之都之一。

宣传，点击量很大。为了帮企业打开销量，3月29日晚，济南市商务局副巡视员康广民亲自上阵，在“这就是山东·鲁力助农”专题节目淘宝直播带货，推荐山东火龙商贸有限公司产品，观看人数十多万，当晚销售额近万元。

为推动企业尽快复工复产，济南市还通过线上预约申请和线下精准投放相结合的方式，满足个体工商户复工复产的需求，截至3月25日，线上累计向2267家小微企业和个体工商户提供33.75万只口罩，线下累计向7个区县点对点供应口罩30万只，为中小微企业解决实际困难。

不仅要把握搬到线上，还要将会展搬到线上。济南提出了“场馆展示、现场直播、线上洽谈、网上签约、线下送货”的办展模式。5月份将举办首届“在线世纪家博会”，会将总结的经验做法，引导办展企业陆续开办家居、汽车、婚庆、糟酒食品等消费类在线直播展会。

与此同时，济南市还将多措并举增加公共消费，将中医适宜技术纳入基本医保门诊统筹，降低中医医疗机构起付线；还对全市公共体育场馆实行免费或低收费开放；安排2000万元资金支持民宿业发展。截至4月21日，已发放文旅惠民消费券1424.87万元，用券192万元，带动消费538万元。

在一线攻坚中考察培养干部

□本报记者 刘磊 本报通讯员 冯洋

这几天，淄博市张店区中埠镇综合执法办公室副主任赵海超满脑子都是孟家村闲置院落的问题。“全镇共有12个村，虽然经过整治后村容村貌大为改观，但仍有一些只剩残垣断壁的闲置院落长期荒废。借着这次全市举行城乡环境大整治精细管理大提升行动的‘东风’，我们想一次性把闲置院落问题全部解决。”赵海超说。

在中埠镇党委、政府支持下，赵海超与同事很快整理出84处闲置院落，目前土地平整工作已全部完成。“这样的干部领着咱带头干，美丽乡村建设大有可为。”孟家村党支部书记方贞说。

张店区始终把基层一线作为培养锻炼干部的主战场。2018年，选派60名综合素质高、基层经验丰富的干部到“淄博一号工程”——火车站南广场改造项目专项挂职；2019年，遴选117名年轻后备干部，到“双招双引”、拆违拆违、“散乱污”企业整治、信访维稳等一线岗位实践锻炼；新冠肺炎疫情发生以来，及时抽调334名干部到基层一线参与疫情防控工作……

创新改革的主阵地，也是选人用人的“赛马场”。张店区不断完善一线考察识别干部机制，通过民主测评、征求意见、个别谈话、实地走访等方式，多渠道、多层次、多侧面考察评价一线干部，把一批“狮子型”“老黄牛型”干部选出来、用起来。仅2019年，就提拔重用一线干部66名。

坚持一线考察培养干部的同时，张店区也着眼全区党政领导班子和干部队伍长远建设，准确把握年轻干部成长规律，搭建年轻干部成长“赛道”，实施“穗选”“育苗”“成才”三大工程，健全完善年轻干部常态化发现储备、培养锻炼、选拔使用机制，为全区干部队伍建设注入生机活力，营造了风清气正的干部生态。

把发展需要、群众信服的好干部选出来、用起来，旗帜鲜明地为好干部撑腰鼓劲、点赞喝彩，大胆派发“激励红包”。张店区以“硬核”干部队伍建设为抓手，注重在基层一线考察使用干部，突出在岗相适选配专业干部，及时大胆使用优秀年轻干部，推动党员干部攻坚克难。

张店区委组织部部长江贵军说：“要在改革攻坚中考察识别干部，今年将探索重大突发事件干部考察响应机制，及时、精准识别干部，真正让有为者有位、无为者让道，切实推动省‘九大改革攻坚行动’和市‘二十大攻坚行动’落地落实。”

黄河入海口，鸟儿等你来 拍鸟爱鸟 东方白鹳 Oriental White Stork 野外特征 生态习性 识别要点 保护级别 国家一级



图为东方白鹳。(□刘月良 供图) “黄河口拍鸟爱鸟”活动报道

黄河入海口，鸟儿等你来

黄河口拍鸟爱鸟活动启动

□记者 费瑞君 李广寅 李明 报道 本报东营讯 为深入贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展国家战略，生动展示山东省尤其是东营市在黄河三角洲生态保护方面的成就，本报编辑部和东营市委宣传部分别联合举办“黄河口拍鸟爱鸟”活动。本周为山东省第39届“爱鸟周”，“黄河口拍鸟爱鸟”活动自4月23日启动，至今年下半年结束，欢迎各界朋友亲临黄河入海口，和鸟儿们来一场不见不散的约会。

山东黄河三角洲国家级自然保护区位于黄河入海口，总面积1530平方公里，是以保护黄河口新生湿地生态系统和珍稀濒危鸟类为主体的湿地类型自然保护区，拥有我国暖温带最广阔、最完整、最年轻的湿地生态系统。黄河三角洲国家级自然保护区是东亚至澳大利西亚和环西太平洋两条鸟类迁徙线路的重要中转站、越冬地和繁殖地，被人们称为“鸟类天堂”。

“照顾好了鸟类，你就解决了世界上大部分的环境问题”。近年来，东营市实施生物多样性工程，先后进行了鸟类栖息地建设、东方白鹳栖息地保护改善工程等一系列试验，有效保护了生物多样性，以东方白鹳、黑嘴鸥等指示性物种的鸟类种类、数量均大幅度增加。鸟类由建区时的187种增加到368种，其中，国家一级保护鸟类12种；38种鸟类种群数量超过全球的1%，同时也是东方白鹳全球最大繁殖地，黑嘴鸥全球第二大繁殖地。

活动期间，欢迎大家亲临美丽的黄河三角洲国家级自然保护区，随机对各种鸟儿进行拍摄，然后上传照片、视频至xiniu@dz126.com邮箱。我们在大众日报和大众日报客户端开设专栏，择优刊登发布，以飨读者。特别提醒：拍鸟很美，爱鸟更重要。拍摄者请务必尊重鸟类生活习性，在不打扰鸟儿的前提下拍摄。让我们携起手来，共同为保护好这些大自然的精灵而努力。

临清市多形式拓宽获客渠道，把优质扶贫农产品送到顾客家门口

线上线下齐开路 特色农产卖得欢

决战脱贫攻坚

□记者 高田 通讯员 程源 报道 本报临清讯 特色龙须面、白仁、五彩小番茄、芝麻酱……近日，这些极具特色的临清市刘孩子镇农产品走进聊城市大街小巷，吸引了众多居民购买。

题的大型展销活动。将镇上的优质农副产品通过还原乡镇大集的方式进行扶贫产品的免费试吃和销售。”山东尚可网络科技有限公司运营总监徐雅慧介绍。在水韵社区展销活动现场，当天仅五彩小番茄销量就达500余斤。

消费扶贫，一头连着贫困地区，一头连着广阔市场。临清市刘孩子镇作为山东省信息化扶贫示范镇，创新消费扶贫模式，与山东尚可网络科技有限公司合作，利用50万元扶贫资金，建立信息化扶贫电商平台，通过线上线下推广的方式销售扶贫农产品，培养村民通过电商平台进行线上农产品、手工产品的售卖，在丰富村民信息化经验的同时，拓宽村民自有产品的销售渠道，带动村民增收。

“消费扶贫关键还要将线下客户资源转至线上交易，增强客户长期购买的可能性。”徐雅慧说。在线上销售的同时，针对不同社区组建了相应的社区微信群，将线下客户引流至线上，以社区团购的方式对扶贫产品进行后续的推广和销售。

线上齐鲁风 青岛破产法庭挂牌成立 22日上午，青岛破产法庭正式挂牌成立。根据最高人民法院批复，青岛破产法庭的管辖范围包括：发生在青岛市辖区内地（市）级以上（含本级）市场监督管理机关核准登记公司（企业）的强制清算和破产案件；前述强制清算和破产案件的衍生诉讼案件；跨境破产案件；其他依法应当由青岛破产法庭审理的案件。

“东方航天港” 10大航天类项目集中签约 22日，东方航天港产业项目开工暨重大合作项目签约仪式在烟台海阳市举行。活动采用视频云签约与现场签约相结合的方式进行，设北京、济南、西安、烟台四个会场，先后举行了国家专项卫星科技园项目现场开工、国家专项卫星科技园综合应用示范城市启动、东方航天港（烟台）产业园开发有限公司揭牌、签约项目推介、10个重大合作项目集中签约等一系列活动。

潍坊206个项目集中开工 总投资1774.66亿元 22日，潍坊市举行“双招双引”重点项目集中开工现场会。这次现场会共开工项目206个，其中人才类和科技平台类项目22个，涉及总投资1774.66亿元。项目类别涵盖高端装备、现代农业、医养健康、新能源新材料、新一代信息技术、文化旅游、现代物流、高端化工等。